

情理法難兼顧，人工生殖法再掀波瀾



陸軍上尉連長孫吉祥殉職後，未婚妻李幸育終於順利取精，不過能否接受人工受孕則仍有變數。由於目前人工生殖法草案尚未過關，法律上尚無明確規範，且由於此種案件勢將引發若干後續問題，情理法難以兼顧，故衛生署國民健康局長吳浚明表示，目前擬採取專案審查方式，於週一（9月13日）邀集律師、醫學倫理、婦女團體、不孕症代表等專家，共同討論是否同意李幸育進行人工受孕。

在正式同意人工受孕之前，如果有醫師私下協助進行，衛生署將得以「其醫療行為違反醫學倫理」為由（醫師法第二十五條），依同法二十五條之一予以懲戒。至於衛生署長侯勝茂先前表示，要檢討人工生殖法草案之具體內容，放寬「不孕夫妻而且雙方健在」的限制，吳浚明則坦承，此項指示的難度很高，因為目前連草案都還在等待立法院審查，如果等草案過了再行修正，退案修正一來一往間，將耗費相當時日，更何況死後取精可否進行人工生殖之情形更屬複雜，預期難在短期之間獲得定論。

本文為「經濟部產業技術司科技專案成果」

相關連結

[資料來源2](#)

<http://tw.news.yahoo.com/050912/46/2adao.html>

陳郁庭 編譯整理

上稿時間：2005年09月

<http://tw.news.yahoo.com/050912/46/2adao.html>

資料來源：<http://tw.news.yahoo.com/050912/46/2adao.html>

 推薦文章